

急性脑血栓早期康复护理干预你知道多少

孙凌

凉山彝族自治州第一人民医院 四川凉山 615000

【中图分类号】R473.74

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2020)02-074-01

伴随我国人口日益老龄化，急性脑血栓患病率不断增加，在患病群体当中，老年患者占了绝大多数。

急性脑血栓是什么原因引起的呢？

实际上，急性脑血栓产生主要是因为脑血管产生血栓所导致，发病率与致残率都极高。据相关调查统计，在急性脑血管疾病当中，急性脑血栓疾病的占比高达50%~60%。急性脑血栓成为最常见的中枢神经系统的致死和致残性疾病^[1]。通常患者发生急性应激反应，极易出现脑血栓，主要表征是头痛、失语、血压上升，意识发生障碍等，大多数患者及时接受治疗，基本都可以康复，然而，治疗后患者有可能留下后遗症：语言与运动出现障碍，甚至发生偏瘫情况，一定程度影响患者正常生活，致使患者心理出现严重阴影，承受巨大心理负担，也就难以再次融入社会。

我们知道发生脑血栓会损伤神经系统，那么这是一个怎样的过程呢？下面就作个详细讲解。

发生急性脑血栓后，患者的中枢神经系统结构会受到严重损伤，致使代偿损耗休眠状态的神经发生突触，若短时间内中枢神经系统得不到恢复与重组，那么神经突触阈值就会降低。此外，由于神经系统被损伤，在神经末梢部位就会产生新的突触，若没有对被损伤的中枢神经系统加以修复，那么太高的使用频率就会激活新生突触所引发的神经通路，要是不借助此种新陈代谢，神经系统结构突触就开始缓慢出现萎缩。

当发生脑血栓后，就会有代偿及功能重组的自然恢复能力产生于中枢神经系统的结构与功能上，而下列因素都会对上述自然能力的恢复带去一定影响：大脑内病变范围的水肿消退、血肿被吸收、减少颅内压、穿越部分坏死区域的神经细胞“体克期”等^[2]。

所以，对于急性脑血栓患者，给予早期针对性治疗，有助于患者神经功能恢复，改善患者偏瘫肢体运动功能，提高患者生活质量。目前，临床治疗急性脑血栓的主要方法是应用血管扩张剂、抗凝剂等，治疗当中，需要确保患者顺畅呼吸，并采取措施防止发生感染与压疮，若有需要则给患者输氧。

前面提到急性脑血栓患者经治疗后，还可能会出现语言功能、肢体运动功能等方面的障碍，同时脑血栓病程也比较长，因此，实施早期康复护理就有着极为重要的作用。

临床又是怎么为脑血栓患者提供康复护理服务的呢？主要从以下方面入手。

1. 心理护理。脑血栓发病急，病情快速进展，会严重影响患者的机体健康与正常生稍有，大部分患者不太了解疾病，不可避免就会产生诸多不良情绪，比如：焦虑、恐惧、紧张，甚至会有拒绝治疗的想法产生。为此，待患者意识清楚后，护理人员要主动与患者展开良好交流，了解患者心理状况，给予针对性心理疏导。护理人员要向患者与家属讲解疾病原因、治疗方法、护理措施、注意事项，以消除患者担忧，改善患者心理状况。护理人员应当细心解答患者的疑问，向患者介绍成功治愈案例，增加患者治愈疾病的信心，促使患者主动配合治疗。

作者简介：孙凌，出生年月日：1979年7月1日，籍贯：四川成都，民族：汉，职称：主管护师，学历：本科，主要从事神经内科临床护理工作。

2. 体位护理。当患者处在急性脑水肿时期，护理人员要让患者主要采用平卧位体位为主，其次选择健侧卧位体位，每隔2h帮患者更换体位，放置软垫于患者身下，避免产生压疮。采用平卧体位时，要向外伸展患侧上肢，适当抬高手腕，放置足板在床头，防止足下垂；采用健侧卧位时，要尽可能伸直腿部，避免下肢发生痉挛^[3]。

3. 锻炼语言功能。护理人员引导患者练习开口、伸舌运作，依据患者实际情况，锻炼患者语言能力，让患者首先练习单个字发音，再进行词的发音，再练习读完整句子。选择比较好区分的图片，让患者开口辨别，以提升患者的思维记忆；让患者观看电视，刺激患者恢复语言功能。此外，护理人员与家属沟通，了解患者兴趣爱好，然后与患者交流，引导患者开口发音，通过持续性语言功能锻炼，以利于提高患者语言能力。

4. 锻炼肢体功能。等到患者完全意识清楚后，护理人员引导患者进行肢体功能训练。从被动运动练习开始，护理人员教会家属按摩患者肢体，按摩按照从大关节到小关节的顺序，每次按摩时间在30min以上，每天按摩2次，避免关节变僵硬，肌肉出现萎缩等，并利于增强患者肢体循环功能，推动恢复运动功能^[4]。待患者基本恢复运动功能后，护理人员引导患者进行主动运动练习，比如：行走，上下楼梯等，其中在引导患者练习行走时，给予患者拐杖，或稳定的支撑，让患者自行支撑站立，再慢慢小步行走，多次重复练习。另外，护理人员要引导患者进行上肢运动，患者在进行运动训练时，护理人员或家属要陪侍在其身边。

5. 饮食指南。依据患者实际病情，以及个人饮食习惯，拟定合理的饮食计划，指导患者多吃低脂肪、高蛋白、易消化的食物，多吃新鲜水果与蔬菜，多喝水。针对有吞咽困难的患者，给予半流食。

6. 针灸。依据患者实际情况，对患者进行针灸治疗。实施针灸治疗，清除掉患者机体中的自由基，压缩血栓范围。

相信通过上述康复护理措施，脑血栓患者肯定能恢复健康。为了更进一步加深患者对康复护理干预的了解，在这里作个整体总结：早期康复护理干预属于新型护理模式，它更具个性化，科学性与全面性。康复护理旨在保留患者健侧的一些机体功能，帮助患者受伤侧实施康复锻炼，从而恢复与重建机体功能，提升患者的生存质量，创造条件以帮助患者重新融入社会。而大部分神经系统疾病都会有程度不同的功能障碍，比如：运动功能障碍、语言功能障碍、情感认知功能障碍等，康复护理就是通过实施护理干预措施，预防继发障碍，促进患者恢复健康。对脑血栓患者，开展康复护理可以较好提升治疗效果，提高患者生活质量，改善预后，加快康复进程，推动患者尽早康复。

参考文献

[1] 金莹.护理干预对促进急性脑血栓患者早期康复的效果研究[J].中国现代药物应用, 2019, 13(18):101-102.

[2] 许永伟.早期康复护理在急性脑血栓病人中的应用[J].全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(25):118+121.

[3] 陈云, 贺桂梅.急性脑血栓患者实施早期康复护理干预的效果分析[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(22):154.

[4] 史伟伟.急性脑血栓患者早期康复护理干预的效果[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(21):119.